

# Разгадка одного захоронения

На Смоленском евангелическо-лютеранском кладбище Санкт-Петербурга сохранился памятник семейству фон Гецелей (von Hezel): здесь захоронены отец, мать, полугодовалая дочь и два взрослых сына.

Ирина Лейнонен, Мурат Валиев

Надпись, выполненная на немецком языке и зафиксированная в двухтомнике Роберта Лейнонена и Эрика Форт «Deutsche in St. Petersburg» («Немцы в Ст.-Петербурге»), гласит: «Эрнст Карл Франц Георг фон Гецель (Ernst Carl Franz Georg von Hezel) - генерал-майор Генерального Штаба - родился в Германии в городе Гисен (Gießen) 2 февраля 1791 г. и скончался 13 февраля 1855 г.»

В этой же могиле покоится его жена Берта Матильда фон Кечи (Bertha Mathilde von Kechy), родившаяся в Дерпте 4 марта 1811 г. и скончавшаяся 24 октября 1875 г., и дети: сыновья Оскар Гуго (Oscar Guo, 28.10.1838 - 12.11.1887) и Артур Гуго (Arthur Hugo, 31.12.1845 - 21.08.1873) и дочь Текла (Текля) Адель фон Гецель (Thekla Adele, 03.12.1840 - 08.05.1841).

В бесценном фонде профессора Эрика Амбургера «Иностранцы в дореволюционной России» мы нашли данные не только об Эрнсте фон Гецеле, служившем в Генеральном Штабе с 1852 г., но и о его брате - дерптском адвокате Вильгельме фон Гецеле (Johann Karl Wilhelm von Hezel, 09.08.1786 - 1831) и об отце - профессоре эзотетики и восточных языков в Дерптском университете, теологе, ориенталисте, лингвисте и переводчике Вильгельме Фридрихе Гецеле (Johann Wilhelm Friedrich von Hezel, 16.05.1754 - 12.06.1824).

Отец будущего генерал-майора родился в Кбингсберге в семье пастора, в 18 лет поступил в Йенский университет, где изучал богословие и восточные языки. Благодаря выдающимся лингвистическим способностям он уже в возрасте 21 года без экзамена получил степень доктора философии. Через год, в 1776 г., герцог Саксен-Гильдбурггаузенский пожаловал ему звание придворного саксен-гердского советника. В 1778 г. Вильгельм Фридрих фон Гецель женился на уроженке тюрингского города Илмезау, дочери пастора Шарлотте Генриетте Шабе (Charlotte Henriette Schwabe, 08.01.1755 - 03.04.1817), поселился на родине жены и посвятил себя литературным занятиям.

Князь Шаарбург-Рудольштадтский пожаловал ему к свадьбе звание имперского гоф- и пфальцграфа, и с тех пор у фамилии Гецель появилась приставка «фон». Жена Вильгельма Шарлотта была хорошо образованной и деятельной женщиной и уже через год после свадьбы, в 1779 г., начала издавать журнал «Еженедельник для Прекрасного пола» («Wochenblatt für's Schöne Geschlecht»). Она стала первой женщиной в Германии, издававшей журнал под собственным именем, публикуя не только материалы о моде и домашнем хозяйстве, но и статьи по истории искусства и литературы, по медицине и другим естественно-научным направлениям.

Своей деятельностью Шарлотта способствовала женскому образованию и инициировала публикацию статей другими авторами и, в первую очередь, женщинами. К сожалению, «Еженедельник» просуществовал всего восемь месяцев. По словам самой Шарлотты, журнал был закрыт не вследствие недостатка подписчиков, а из-за трудностей с его доставкой. В своей последней выпуске госпожа фон Гецель открыто выразила свой недовольство работой Нюрнбергского главного почтового управления, трудностями и задержками в транспортной корреспонденции.



Подробнее на могиле Гецелей. Смоленское лютеранское кладбище С.-Пб.

В 1786 г. Вильгельм Фридрих фон Гецель получил приглашение занять кафедру восточной и библейской литературы в городе Гисен (Gießen) в Гессене (Hessen). Здесь был крещен старший сын Вильгельм-младший (по данным «Baltisches biographisches Lexikon», стр. 319, он родился 9 августа 1786 г. в Гисене, по данным картотеки Амбургера - в Треппине 10 августа, но крещен был именно в Гисене).

Впоследствии Вильгельм-младший получил высшее образование (1802-1806) и степень доктора филологии в Дерптском университете, с 1812-1819 гг. он трудился в том же университете сивидном (адвокатом) и читал лекции по лифляндскому праву, позднее занимался частной адвокатурой, написал несколько юридических статей.

Через пять лет, 2 февраля 1791 г., в семье Вильгельма Гецеля-старшего родился второй сын - будущий генерал-майор Эрнст Гецель. Видимо, своим именем Эрнст был обязан дяде по линии матери - доктору Эрнсту фон Шабе.

В семье Вильгельма и Шарлотты Гецель родились также две дочери. Имя одной из них неизвестно, вторая дочь, Луиза, впоследствии вышла замуж за профессора Дерптского университета Кристиана Генриха Готтлиба Кечи (Christian Heinrich Gottlieb Kechy,

24.04.1769-18.08.1828), в браке с которым родилась Берта Матильда фон Кечи, ставшая позднее женой своего родного дяди Эрнста Фёдоровича Гецеля. Именно Берта Матильда и упокоена в семейном захоронении фон Гецелей на Смоленском лютеранском кладбище.

В 1788 г. Вильгельм Фридрих фон Гецель-старшему пожаловали высокое звание тайного государственного советника Германии. Город Гисен долгое время относился к ландграфству Гессен-Дармштадт (Landgrafschaft Hessen-Darmstadt) со столицей в Дармштадте, но уже в 1871 году Гессен-Дармштадт вошел в состав единой Германской империи. 13 сентября 1801 г. Гецель получил приглашение в Дерпт на должность профессора эзотетики и восточных языков - именно тогда семья Гецелей переселилась в Россию.

Будущему генерал-майору Генерального Штаба Эрнсту фон Гецелю было в это время десять лет, а его старшему брату Вильгельму - пятнадцать. 21-22 апреля 1802 года состоялось торжественное открытие российского Императорского Дерптского университета в Лифляндии. На протяжении 11 лет глава семейства Гецелей занимал должность профессора, а с 1813 года вплоть до отставки в 1820 году возглавлял кафедру восточных языков

Дерптского университета. Оба его сына учились в этом же университете: старший изучал филологию, младший выбрал стезю военного, получив образование на кафедре военных наук.

Шарлотта умерла 3 апреля 1817 г., Вильгельм фон Гецель-старший - 12 июня 1824 г. в Дерпте, в собственном доме на Домберге, на углу названной позднее его именем улицы.

Как уже упоминалось выше, старший из братьев Вильгельм свазал свою судьбу с Дерптом, где трудился адвокатом, а младший Эрнст стал геологом и служил в Корпусе топографов.

В 1816-1821 гг. Эрнст находился на заимках и наблюдениях в Виленской губернии в качестве помощника полковника Карла Ивановича Теннера (2.8.1783-8.1.1860), в 1822-1824 гг. на триангуляции в Курляндии, в 1825 г. являлся руководителем съёмки местности военных поселений в Ярославской и Вологодской губерниях, в 1826-1828 гг. - начальником топографического отряда при Кавказском корпусе во время русско-персидской войны, в 1831-1833 гг. проводил тригонометрическую съёмку Минской губернии, а с 1833 по 1839 г. возглавлял топографическое отделение военно-топографического дела и служил инспектором школы топографов.

Согласно данным фонда Амбургера Эрнст Фёдорович женился в Дерпте на собственной племяннице Берте Матильде фон Кечи 30 июля 1837 г. Там же в Дерпте 28 октября 1838 г. у них родилась первенец - Оскар Гуго фон Гецель и через два года, 3 декабря 1840 г. - дочь Текла (Текля) Адель. С 1839 по 1845 гг. з.ф. фон Гецель являлся начальником Военно-топографического училища в Петербурге. Видимо, смерть маленькой дочери 8 мая 1841 года и положила начало семейному захоронению Гецелей на Смоленском лютеранском кладбище.

Старший сын Эрнста Фёдоровича, Оскар Гуго (Эрнстович), окончил в 1859 г. в Петербурге Императорское Училище Правоведения, стал статским советником и обер-секретарём 1-го Департамента Сената. Младший сын, будущий коллежский советник Артур Гуго (Эрнстович) фон Гецель, родился 31 декабря 1845 г. в Варшаве, где его отец «в 1845-1847 гг. был основным помощником генерал-лейтенанта К.И. Теннера на триангуляции в царстве Польском».

О дочери Коринне Эрнстовне (в поздних «Адресных книгах» Коралине Эрнстовне) фон Гецель известно, что она родилась 11 марта 1842 г., а в 1861 г. обвенчалась с доктором медицины Карлом Рейнгольдом Андреевичем Эбербахом (Carl Reinhold Eberbach, 19.08.1833-04.11.1874), о чём извещалося в Санкт-Петербургском евангелическом воскресном листке № 56 от 12 февраля 1861 г., и указало с ним на целых десять лет в Николаевске-на-Амуре, после чего семья вернулась в северную столицу. Сын Карла и Коринны Эбербах, Оскар Эбербах (Oskar Eberbach 14.07.1864 - ?), в 1871-1875 гг. учился в гимназии Карла Мая на Васильевском острове и впоследствии стал морским врачом. Карл Андреевич Эбербах скончался 4 ноября 1874 г. и был похоронен на Смоленском лютеранском кладбище, где уже покоились родные Коринны Эрнстовны: её отец, маленькая сестричка и младший брат фон Гецель.

Надеемся, что наша заметка поможет дополнить уже известные ранее материалы о семье «русского генерала» Эрнста Фёдоровича фон Гецеля... ■■■